

आकाशवाणी पुणे
प्रादेशिक वृत्त विभाग
प्रादेशिक बातम्या
सकाळी ०७.१० वा.

दिनांक - १७/०८/२०१७

वार - गुरुवार

ठळक बातम्या

- सिंचन प्रकल्पांसाठी केंद्र नाबार्डद्वारे ९ हजार कोटी उभारणार, नवीन मेट्रो रेल्वे धोरण जाहीर
- बैलगाडी शर्यतींना उच्च न्यायालयाची मनाई
- कर्जमाफीसाठी सुमारे साडे बारा लाख शेतकऱ्यांची नोंदणी पूर्ण
- राज्यात मान्सून पुन्हा सक्रीय होण्यासाठी पोषक स्थिती

निर्णय

देशातील सिंचन क्षेत्राच्या विकासासाठी २०१७ - १८ या वर्षात अर्थसंकल्पीय तरतुदीखेरीज नऊ हजार २० कोटी रुपयांचा अतिरिक्त दीर्घकालीन निधी उभारण्यास काल केंद्रीय मंत्रिमंडळाने मंजूरी दिली. ही रक्कम राष्ट्रीय कृषी आणि ग्रामीण विकास बँक अर्थात नाबार्डच्या माध्यमातून बाँड्सद्वारे उभारण्यात येणार आहे. केंद्रीय अर्थमंत्री अरुण जेटली यांनी बैठकीनंतर नवी दिल्ली इथं प्रसारमाध्यमांना ही माहिती दिली. या योजनेंतर्गत राज्यांना सहा टक्के वार्षिक व्याज दरानं कर्ज उपलब्ध करून देण्यात येणार आहे.

देशातील विविध शहरांमध्ये मेट्रोचं जाळं विकसित करण्याच्या उद्देशानं नव्या मेट्रो विकास धोरणालाही काल मंत्रिमंडळाने मंजूरी दिली. सर्व राज्यांशी सल्ला-मसलत करून हे धोरण निश्चित करण्यात आल्याचं जेटली यांनी सांगितलं. सध्या सात शहरांमध्ये ३७० किलोमीटरचं मेट्रो जाळं कार्यान्वित असून आणखी १२ शहरांमध्ये ५३७ किलोमीटर अंतराचं जाळं निर्माण करण्याचं काम सुरु आहे. नवीन मेट्रो प्रकल्पांसाठी केंद्रीय अर्थसहाय्य घेण्याकरिता सार्वजनिक-खाजगी भागिदारी अनिवार्य करण्याची तरतूद या धोरणात आहे.

गुडघे प्रत्यारोपणाची किंमत केंद्र सरकारनं निश्चित केली असून ती सध्या आकारण्यात येणाऱ्या शुल्काच्या जवळपास निम्मी आहे. सर्वसाधारण वापरातील कोबाल्ट क्रोमियम गुडघे प्रत्यारोपणासाठी आता एक लाख ५८ हजार रुपयांऐवजी ५५ हजार रुपये लागणार आहेत. तर टीटानियम ऑक्सिडाइड झीरकोनियम प्रकारासाठी अडीच ते साडेचार लाख रुपयांऐवजी आता ७६ हजार सहाशे रुपये किंमत निश्चित करण्यात आली आहे.

मंत्रीमंडळ

शिक्षण क्षेत्रासाठी असलेल्या सरकारी योजनांच्या अंमलबजावणीसाठी माध्यमिक आणि उच्च शिक्षण कोश

हा एकच निधीकोश तयार करण्याला केंद्रीय मंत्रीमंडळानं मान्यता दिली आहे. सर्व प्रकारचा शैक्षणिक उपकर या निधीकोशात जमा करण्यात येणार आहे. हा निधी माध्यमिक आणि उच्च शिक्षण घेणाऱ्या विद्यार्थ्यांसाठी वापरण्याची जबाबदारी मनुष्यबळ विकास मंत्रालयाची असणार आहे. लष्कराच्या मुख्यालयांमधील नागरी सेवा विभागात मुख्य संचालकांची सात आणि संचालकांची ३६ पदं निर्माण करण्यासही मंत्रीमंडळानं मंजूरी दिली.

सर्वोच्च न्यायालय

केरळमधील एका हिंदू तरुणीचा मुस्लिम व्यक्तीशी झालेल्या विवाहाची चौकशी करून लवकरात लवकर अहवाल सादर करा असा आदेश काल सर्वोच्च न्यायालयानं राष्ट्रीय तपास यंत्रणेला दिला. केरळ उच्च न्यायालयानं हा विवाह म्हणजे लव्ह जिहादचं प्रकरण असल्याचं सांगत तो नामंजूर केला होता. दरम्यान, या प्रकरणाचा तपास राष्ट्रीय तपास यंत्रणेनं करावा असं सर्वोच्च न्यायालयाला वाटत असेल तर त्याला आमची हरकत नाही, असं केरळ सरकारनं म्हटलं आहे.

बैलगाडी

राज्यात बैलगाडी शर्यतींना परवानगी द्यायला काल मुंबई उच्च न्यायालयानं मनाई केली; बैलगाडी शर्यतींना मान्यता देणारी अधिसूचना राज्य सरकारनं काढली होती; या अधिसूचनेला आव्हान देणाऱ्या याचिकेवर सुनावणी देताना न्यायालयानं बैलगाडी शर्यतीला मनाई कायम ठेवली. तसंच या बाबतच्या सुनावणीला दोन आठवड्यांची स्थगिती दिली. बैल गाडी शर्यतीबाबत नियमावली तयार करण्याचे निर्देशही न्यायालयानं राज्य शासनाला दिले आहेत.

शेतकरी अर्ज

शासनानं शेतकऱ्यांसाठी जाहीर केलेल्या कर्जमाफीचे ऑनलाईन अर्ज भरण्याची प्रकिया गेल्या महिन्यात २४ तारखेपासून सुरू झाली आहे. या योजने अंतर्गत कालपर्यंत १२ लाख ३८ हजार शेतकऱ्यांची नोंदणी झाली असून १० लाख ११ हजार शेतकऱ्यांचे ऑनलाईन अर्ज दाखल झाले आहेत, अशी माहिती सहकार मंत्री सुभाष देशमुख यांनी काल मुंबईत दिली. राज्यामध्ये सुमारे २६ हजार केंद्रावर अर्ज भरण्यात येत असून, ऑनलाईन अर्ज भरण्याची सुविधा मोफत उपलब्ध करून देण्यात आली आहे. सर्व शेतकऱ्यांचे अर्ज ऑनलाईन भरून होईपर्यंत ही केंद्र सुरू राहणार आहेत; असंही देशमुख म्हणाले.

व्हिजीट महाराष्ट्र

राज्यातील पर्यटनस्थळांची पर्यटकांना सविस्तर माहिती व्हावी, या उद्देशानं पर्यटन विकास महामंडळाच्या वतीनं "व्हिजीट महाराष्ट्र" ही योजना राबण्यात येत आहे. या अंतर्गत तयार करण्यात आलेल्या संकेतचिन्हाचं अनावरण काल मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या हस्ते मुंबईत करण्यात आलं.

पाणी पट्टी

नाशिक महापालिकेनं घरपट्टीत १८ टक्के तर पाणी पट्टीत दुप्पट वाढ करण्याचा निर्णय घेतला आहे. महापालिकेच्या स्थायी समितीच्या बैठकीत आयुक्तांनी सादर केलेला प्रस्ताव बहुमतानं मंजूर करण्यात आला. शिवसेनेच्या सदस्यांनी या प्रस्तावाला विरोध केला तर गेल्या २२ वर्षांपासून महापालिकेनं घरपट्टीत वाढ केली नसल्याचं कारण देत सत्तारूढ भाजपानं या प्रस्तावाचं समर्थन केलं.

गाड्या

पुणे महानगर परिवहन महामंडळाच्या ताफ्यात पुढील दीड वर्षात ऑटोगिअरयुक्त ८०० बसगाड्या समाविष्ट होणार आहेत. यातील ४०० बसेस सीएनजीवर तर उर्वरीत ४०० बसेस डिझेलवर चालणा-या असतील. यामुळं पीएमपीएमएलच्या ताफ्यातील एकंदर बस गाड्यांची संख्या सुमारे अडीच हजार होईल अशी माहिती व्यवस्थापकीय संचालक आणि अध्यक्ष तुकाराम मुंढे यांनी काल दिली.

कृषी विद्यापीठ

राज्यातील चारही कृषी विद्यापीठांतल्या विविध विद्या शाखांच्या पी. एचडी. पदवी अभ्यासक्रमाच्या प्रवेशासाठी घेण्यात आलेल्या सामायिक परीक्षेचा निकाल काल जाहीर झाला. कृषी परिषदेच्या www.mcaer.org या संकेतस्थळावर हा निकाल पाहता येईल असं कृषी विद्यापीठ परीक्षा मंडळाच्या पत्रकात म्हटलं आहे.

अमरावती

अमरावती विभागात संत गाडगेबाबा ग्राम स्वच्छता अभियानाच्या अंतर्गत विभाग स्तरावर पुरस्कार मिळवणाऱ्या सहा ग्राम पंचायतींना स्वातंत्र्य दिनी गौरवण्यात आलं. या ग्रामपंचायतींचे सरपंच आणि सचिव यांनी हा पुरस्कार स्वीकारला.

वाशीम

वाशीम जिल्ह्यातील मानोरा तालुक्यातील संत सेवालाल महाराज पोहरादेवी इथल्या वन पर्यटन क्षेत्राच्या विकासासाठी राज्य शासनानं ४३ लाख ५६ हजार रुपयांचा निधी मंजूर केला आहे.

उस्मानाबाद

डॉ बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाच्या उस्मानाबाद उपकेंद्राचा वर्धापनदिन काल झाला. या निमित्तानं एका कार्यक्रमाचं आयोजन करण्यात आलं होतं. डॉ बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाला जागतिक दर्जा मिळवून देण्यासाठी प्रयत्न करावेत असं आवाहन कुलगुरू डॉ बी. ए. चोपडे यांनी यावेळी केलं. माजी आमदार सिद्रामप्पा आलुरे यांना या कार्यक्रमात जीवन गौरव पुरस्कार देऊन गौरवण्यात आलं.

किर्लोस्कर वसुंधरा चित्रपट महोत्सव

सरकार आपल्यासाठी काही करेल यापेक्षा आपण स्वतः काहीतरी करायला हवं असं मत ज्येष्ठ अभिनेते नाना पाटेकर यांनी व्यक्त केलं. सोलापूर विद्यापीठाच्या वतीने आयोजित किलोस्कर वसुंधरा चित्रपट महोत्सवाचं उद्घाटन काल अभिनेते नाना पाटेकर आणि मकरंद अनासपुरे यांच्या हस्ते झालं; त्यावेळी पाटेकर बोलत होते. समाजात ऑक्सिजनविना घडणा-या घटनांचा विचार करुन आता तरी झाडं लावण्याचं आवाहन अनासपुरे यांनी यावेळी केलं.

गणेशोत्सव

आगामी गणेशोत्सवासाठी मुंबई-गोवा, या राष्ट्रीय महामार्गावरून कोकणात जाणा-यांनी वाहतूक कोंडी टाळण्यासाठी पर्यायी मार्गाचा वापर करावा, असं आवाहन रायगड जिल्हा प्रशासनाच्या वतीनं करण्यात आलं आहे. मुंबई-सातारा-उंब्रज-पाटणमार्गे चिपळूण, मुंबई-सातारा-कराड-कोल्हापूर-मलकापूरमार्गे आंबाघाट, आणि मुंबई-सातारा-कराड-कोल्हापूर-राधानगरी किंवा गगनबावडामार्गे कणकवली अशा काही पर्यायी मार्गांनी कोकणात जाता येईल.

अपघात

बुलडाणा जिल्ह्यातील अकोला खामगाव मार्गावर काल झालेल्या भीषण अपघातात चार जणांचा मृत्यू झाला तर सहा जण जखमी झाले आहेत. जखमींना उपचारांसाठी खामगाव जिल्हा सामान्य रुग्णालयात दाखल करण्यात आलं आहे.

सायकलिंग

येत्या २० ते २४ सप्टेंबर दरम्यान पुण्यात राष्ट्रीय सायकल अजिंक्यपद स्पर्धा होणार आहे. या स्पर्धेत भाग घेणारा महाराष्ट्राचा संघ निवडण्यासाठी नाशिकमध्ये येत्या १९ आणि २० तारखेला राज्यस्तरीय खुल्या निवड चाचणी स्पर्धेचं आयोजन करण्यात आलं आहे. या निवड चाचणी स्पर्धेत सहभागी होऊ इच्छिणा-या खेळाडूंनी आपली नाव नोंदणी आणि अधिक माहितीसाठी आपापल्या जिल्हा सचिवांशी संपर्क साधावा असं आवाहन सायकलिंग असोसिएशन ऑफ महाराष्ट्रनं केलं आहे.

लातूर

लातूर जिल्ह्यात आतापर्यंत वार्षिक सरासरीच्या ३८ टक्के पाऊस झाला आहे. पावसाअभावी खरीप पिकं धोक्यात आली आहेत. उर्वरित पिकं जगवण्यासाठी मांजरा प्रकल्पातून पाणी सोडावं अशी मागणी लातूर - उस्मानाबाद जिल्हा नियोजन समितीचे सदस्य बी. बी. ठोंबरे यांनी संपर्क मंत्री संभाजी पाटील निलंगेकर यांच्याकडे केली आहे.

परभणी

परभणी शहर आणि परिसरात काल काही वेळ जोरदार पाऊस झाला. त्यामुळं शेतकऱ्यांना काहीसा

दिलासा मिळाला. मात्र खरीपाच्या पिकांसाठी आणखी पावसाची अपेक्षा आहे.

हवामान

राज्यात मान्सून पुन्हा सक्रीय होण्यासाठी पोषक वातावरण निर्माण होत आहे. पश्चिम बंगाल आणि बंगालच्या उपसागरात वातावरणाच्या वरच्या थरात हवेची चक्राकार स्थिती निर्माण झाली आहे. या बदलामुळे पावसाचा जोर वाढेल आणि राज्याला गेल्या पंधरा दिवसांपासून ओढ दिलेला पाऊस आजपासून पुन्हा सक्रीय होईल असा अंदाज हवामान विभागानं व्यक्त केला आहे. येत्या २४ तासात कोकण आणि विदर्भात मुसळधार पाऊस पडण्याची शक्यता आहे तसंच येत्या चार दिवसात कोकण आणि मध्य महाराष्ट्राच्या बहुतांश भागात चांगला पाऊस होईल, असा अंदाज वेधशाळेंनं वर्तवला आहे.
